

2023-3-14 路加福音带领预查

查经内容：路加福音 2 章 21-40 节

- 1、在圣殿里献于主 2： 22-24
- 2、西面称颂救主 2： 25-35
- 3、亚拿颂赞主 2： 36-38
- 4、回拿撒勒 39-40

破冰：

大家好！感谢主有机会和大家一起学习如何带领小组路加福音查经。我在前几次的学习中 **get a point** 是查经带领者要学会控制自己的讲话时间，更多地引导每个组员思考和分享，这也是我们带领查经事后评估的一个考核指标。这一点我以前做得不太好，(带领的肯定有比较多的准备，设定问题并预备了答案，但查经带领不是主日学的讲课)。经常控制不好自己讲话的欲望和阀门，占用了太多的时间。

今天查经和平时小组查经有点不一样，大家不像在小组里面彼此熟悉，不太熟悉的话一开始可能破冰比较难，不爱主动发言。如果可以我想提一个小要求，希望大家假装是一个小组的彼此都已经认识了、能主动分享，也能够帮助我可以少说一点，谢谢大家！

一、上文回故

今天要学习的是路加福音 2 章 21-40 节，简单回故上次的经文

因为罗马政府人口普查（罗马政府的人口普查是为了征兵服役和征收税款而设的），怀有身孕的马利亚和约瑟从加利利的拿撒勒的家回祖籍地犹太的伯利恒，在那里，耶稣出身在客棧，因为没有客房已满，刚出身的耶稣被放在马槽里，主的使者把基督救主降生的喜讯告诉一群牧羊人，牧羊人成为耶稣降生后的第一批见证人。

人口普查回犹大，
耶稣降生在马槽，
天使报喜牧羊人，
见证传开荣耀神。

二、问题讨论

(1) 观察：21—24 节，其他三本福音书没有提到，路加按照时间顺序，记录了耶稣降生后在这几节经文中完成了几件事？

行割礼、取名、洁净、献与主、献祭

(2)、“满了八天，就给孩子行割礼”。行割礼的时间有规定吗，为什么要行割礼？

割礼是被神用来作为与亚伯拉罕和他后裔「立约的证据」。第八天行割礼，是神和亚伯拉罕立的约。

创世记 17: 12 「你们世世代代的男子，无论是家里生的，是在你后裔之外用银子从外人买的，生下来第八日，都要受割礼。」

【腓三 3】「因为真受割礼的，乃是我们这以神的灵敬拜、在基督耶稣里夸口、不靠着肉体的。」

【腓三 5】「我第八天受割礼；我是以色列族、便雅悯支派的人，是希伯来人所生的希伯来人。就律法说，我是法利赛人；」

(3)、耶稣名字的含义

是希伯来名字「约书亚 יְהוֹשֻׁעַ /yeh-ho-shoo'-ah」（出十七 9）的希腊文形式，意思是「耶和华是拯救」。天使分别向马利亚和约瑟启示了这个名字（一 31；太一 21），是因为主耶稣降生的目的，就是要做人类的「救主」（11 节）——「要将自己的百姓从罪恶里救出来」（太一 21）。

犹太人有专门的取名仪式 一般在女婴出生后最近的安息日、周一或周四，由其父举行命名仪式

(4)、2: 22 献与主，是孩子耶稣。

从经文里我们看到约瑟和马利亚是完全的把耶稣献给神，他们愿意让自己的儿子服事神。

民十八 15: 「他们所有奉给耶和华的，连人带牲畜，凡头生的，都要归给你；只是人头生的，总要赎出来；不洁净牲畜头生的，也要赎出来。」

民十八 16: 「其中在一月之外所当赎的，要照你所估定的价，按圣所的平，用银子五舍客勒赎出来（一舍客勒是二十季拉）。」

民十八 17: 「只是头生的牛，或是头生的绵羊和山羊，必不可赎，都是圣的，要把它的血洒在坛上，把它的脂油焚烧，当作馨香的火祭献给耶和華。」

(5)、洁净是谁需要洁净？

(6)、2: 24 “用一对斑鸠，或用两只雏鸽献祭”。献的是什么祭？

4 节的献祭并不是为了孩子，而是为了洁净母亲（利十二 7），所以要用「一岁的羊羔为燔祭，一只雏鸽或是一只斑鸠为赎罪祭」（利十二 6）。「用一对斑鸠，或用两只雏鸽献祭」（24 节），是特别给穷人的安排（利十二 6、8），表明约瑟和马利亚的家境清贫，甚至没有能力用羊羔献祭。

(7)、22-25 每一节都提到按照律法。2: 39 节“约瑟和马利亚按照主的律法办完了一切的事”，从 21-39 节，一共提到几次“按照主的律法”？

6 次

- 1) 2:21 满了八天，英文有个时间状语，it was time to 摩西律法割礼
- 2) 2:22 按摩西律法满了洁净的日子，when the time came for, required by the law
- 3) 2:23 正如主的律法上所记 as it is written in the law
- 4) 2:24 又要照主的律法上所说 what is said in the law
- 5) 2:27 要照律法的规矩办理 the custom of the law required
- 6) 2:39 照主的律法办完了一切的事

虽然因为路加的个人写作风格，但经文也都是神所默示的，那么这几节圣经经文这么那么强调耶稣完完全全地按照律法献于主？目的是什么？

耶稣一生没有违反任何律法 强调耶稣要生在律法之下，是要成全律法，为所有被律法捆绑的罪人赎出来。

(8)、西面是什么样的人

「西面」：神听见、聆听

公义又虔诚（爱神、爱人），素常盼望以色列的安慰者来到，又有圣灵在身上老年人，可能身体也已经比较虚弱了，来日无多。但圣灵应许他死前会看到基督。

(9)、西面和圣灵的关系

圣灵和西面有亲密的关系，出现了三种时态，一般时，过去时，现在进行时。

(10)、2：25 “以色列的安慰者”，什么意思？

热切等候神所应许的弥赛亚，拯救他们脱离外邦统治水深火热的压制，故心目中以弥赛亚为『以色列的安慰』（赛四十 1-5；四十九 13）。

耶路撒冷在公元前 586 年被巴比伦人毁灭了。但以理在公元前 538 年领受启示时，耶路撒冷仍是一片废墟。

公元前 586 年圣殿被平毁，犹太人被掳至巴比伦。最后在公元前 586 年被新巴比伦国王尼布甲尼撒二世所灭。

西面说了三段话，第一段称颂神，第二段祝福耶稣和他父母，第三段对马利亚说的预言：

(11)、2：29 主啊，如今可以照你的话，释放仆人安然去世。什么样的信心和盼望可以说出这样的话？

西面的称颂是礼仪教会圣餐礼後所唱的：「主啊，如今可以照你的话，容你的仆人安然去世」

表示出他的虔诚和信心。每一天的祷告盼望，圣灵的应许变成了现实，亲眼见着救主，死亡只是暂时的，他已得着得救的确据。

(12)、33 节，孩子的父母因这论耶稣的话稀奇，是为什么？

可能是因为“救恩为万民所预备，照亮外邦人的光”这句话。

以前天使也没有说是外邦人的救主，路 1: 33，做雅各家的王，直到永远。

路 2: 10，天使报喜给牧羊人时说过是关乎万民的，但他们可能也不太能理解。

(13)、34-35，一、跌倒，兴起，（公义和恩典）。又要做毁谤的话柄，叫许多人心里的意念显露出来，你自己的心也要被刀刺透（白发人送黑发人，非正常的生老病死。心如死灰的灰烬）。

马利亚听了什么反映经文没有说，你觉得她听了是什么心情？

路 1: 28 天使称她是蒙大恩的女子

耶稣走的是一条荣耀但受苦的道路

马利亚“尊主颂”路 1: 48，万代要称我有福

马利亚喜忧交集，忐忑不安。信主得平安，也会遭受压迫。

正是如此，十字架会使刚硬不信的人跌倒，使信而悔改的人复兴。在使徒行传中，彼得宣告说，“以色列全家当确实地知道，你们钉在十字架上的这位耶稣，神已经立祂为主为基督了。”众人听了觉得“扎心”，因此而“悔改”。但祭司和官府却因使徒们“本着耶稣，传讲死人复活，就很烦恼”（徒 2:36-38； 4:2）。这正应验了保罗在罗马书 9:33 引用以赛亚书中预言的话，“我在锡安放一块绊脚的石头，跌人的磐石；信靠祂的人必不至于羞愧。”

(14)、亚拿是什么样的人？

女先知，84 岁老人，早年丧夫，一生守寡侍奉神，不离开圣殿，禁食祷告。

(15)、西面和亚拿共同点：

老人、敬虔、有圣灵同在、恒久的盼望、都做了不平凡的见证

经文对亚拿和西面的描述侧重点不同：

1、篇幅不同

2、西面有具体的称颂神和祝福及预言，而亚拿颂赞神的话没有具体描述

3、亚拿向盼望弥赛亚的人讲见证。西面没有描述。

(16)、40、孩子渐渐长大，这段经文讲了成长的几方面变化

身体、心智、属灵（神的恩典在他身上）



严守律法献与主，
圣灵感动西面颂，
亚拿谢主传见证，
少年基督初长成。

三、经文应用

西面和亚拿有很多值得称颂的品质，请例举一种品质是今天你自己的生活中觉得需要效仿的。（应用）

- 1、恒久的盼望，在地上一辈子的盼望。我要学习功课，地上一生和天国的关系。一生的盼望。
- 2、身边有年长的基督徒，无论顺境逆境，忠心服侍主。
- 3、爱神爱人
- 4、和神、和圣灵的亲密关系